

## 人民币“入篮”具有里程碑意义

美学者赞誉中国改革

2015年12月04日 07:44 来源:《中国社会科学报》2015年12月4日第859期 作者:本报驻波士顿记者 冯黛梅 访问量:

0

美国当地时间11月30日,国际货币基金组织(IMF)执行董事会完成对特别提款权(SDR)货币篮子五年一度的审核,执行董事会认为人民币已符合加入特别提款权货币篮子的现有标准,会议决定,2016年10月1日起,人民币将正式加入特别提款权货币篮子。



■ 国际货币基金组织将人民币正式纳入特别提款权货币篮子。

图片来源:CFP

### 中国经济融入全球金融体系的里程碑

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德在执行董事会结束时发言表示:“执行董事会关于将人民币纳入特别提款权货币篮子的决定是中国经济融入全球金融体系的重要里程碑。它是对中国过去多年来在改革货币和金融体系方面取得的成就的认可。中国在这一领域的持续改革将推动建立一个更加充满活力的国际货币和金融体系,这也将支持中国和全球经济的稳定和发展。”

### 重点推荐

- 1 王伟光:马克思主义中国化当代理论成果...
- 2 彪炳史册的东方主战场
- 3 对历史要怀有敬畏之心
- 4 实现共享发展的三个层次
- 5 美国主流传播文献的两大真空

### 最新文章

- 1 开辟对华合作的“欧洲路径”
- 2 新“地图”化解气候谈判障碍
- 3 手机通信数据可估测贫富分布
- 4 中非合作论坛开启合作新前景
- 5 增加“心理社会干预”项目透明度
- 6 简讯
- 7 《新大众哲学》摘登:把握事物联系与发...
- 8 历史学家齐世荣逝世
- 9 水路城市,首尔:清溪川的变迁
- 10 中国人口老龄化城市差异增大

### 图 片



### 视 频



美国各大媒体纷纷对此进行报道、评论，几乎都用了“里程碑”来形容。《华尔街日报》称，“星期一，中国塑造了一个经济里程碑，国际货币基金组织把人民币纳入特别提款权货币篮子。”《纽约时报》报道，“星期一，人民币成为世界精英货币之一，这是国际货币基金组织的一个里程碑式的决定，是对中国上升的金融以及经济实力的重视。”报道还认为，此举将有助于为人民币在金融与贸易活动中更广泛的使用铺平道路，确保中国的全球性经济大国地位。《洛杉矶时报》认为，国际货币基金组织此举认可了人民币足够稳定、可以广泛地作为资产的避风港。

有学者认为，国际货币基金组织此举是对中国在国际金融体系中不可或缺地位的认可。美国塔夫茨大学经济学教授严尼斯·M·伊安尼德斯（Yannis M. Ioannides）接受本报记者采访时表示，国际货币基金组织决定将人民币纳入特别提款权货币篮子，“这是正常的，此举不仅对中国有利，而且对世界也有利。中国将会承担更多责任，中国的举措也会更加认真对待。”他还表示，因为人民币的加入，世界面临的风险将减小，因为国际金融体系的一个重要力量不再被忽视。

### 人民币国际地位获认可

国际货币基金组织对一国货币加入特别提款权货币篮子规定了两个条件：一是该国出口货物和服务总量位居所有成员国前列；二是该国货币应“可自由使用”，即可以广泛使用和交易。5年前，国际货币基金组织执行董事会否决了中国加入特别提款权货币篮子，认为人民币不符合“可自由使用”的条件。此次国际货币基金组织审核通过人民币纳入特别提款权货币篮子，主要是认为人民币已实现“可自由使用”。

今年8月初，国际货币基金组织发布《特别提款权估值方法评估——初步考虑》报告，认为“不同的指标显示，人民币已经在国际贸易以及使用中具备显著地位”。报告强调人民币近几年在跨境支付以及在全球金融市场中，作为一个活跃的交易货币的地位迅速提高，近20%的中国货物贸易以人民币结算。

还有学者认为，加入特别提款权货币篮子，会继续促进人民币市场化改革。事实上，为了加入“篮子”，中国政府已经采取了一系列改革举措，比如向外国央行开放在岸债券市场以及外汇市场等。

美国布鲁金斯学会高级研究员、美国前联邦储备委员会主席本·伯南克（Ben Bernanke）表示，人民币成为“篮子”货币不仅是对中国经济实力的认可，也是对中国在过去多年来为满足金融监管的国际准则、提高市场对人民币价值的决定作用而采取的开放资本市场举措的认可。

### 推动“篮子”更具世界代表性

国际货币基金组织认为，将人民币纳入特别提款权货币篮子，使得货币篮子更加多样化、更具吸引力，也更能代表世界主要货币。此举是1980年以来，篮子货币的一次重要变化。

学者普遍认为，将人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子，对于中国而言，是人民币走向国际化的标志性事件，而且这与它在全球经济中的重要地位也是相匹配的。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员、中国经济问题研究专家尼古拉斯·拉迪（Nicolas Lardy）表示，这件事对中国来说确实很重要，但从经济层面来说，短期不会有太大影响。他认为，加入特别提款权货币篮子确实有助于提高人民币形象。可能再过几年、几十年，各国央行以人民币结算的金融资产会增加，但是短期内，只有少数几个国家的央行会根据“篮子”改变它们的货币储备构成，大部分则完全自主决定。

哈佛大学经济系教授、美国前副国务卿理查德·库珀（Richard Cooper）在接受本报记者采访时表示，“特别提款权”只用于国际货币基金组织成员国货币权威机构之间的交易，有时也用于两个权威货币机构的交易，但是第二种情况很少见。因此，特别提款权货币篮子对实际的国际金融体系以及国际贸易短期影响并没有那么明显。

库珀认为从世界经济层面来看，此举具有象征性意义。但从明年10月决定生效之日起，也会有一些实质性变化。比如，日常的特别提款权货币的估价以及支付利率会受到人民币汇率及其短期利率的影响；一些国家的央行可能会被鼓励储备、持有中国债券，如果数量增加显著可能会导致人民币升值，这将反过来阻碍中国出口，而鼓励其他国家出口。

伯南克认为，在未来几十年，人民币自由化带来的其国际地位的成长，无论对于中国、美国还是全球，都将是积极的。

（本报波士顿12月2日电）

责任编辑：武勇

让我们一起见证中国学派的成长

长按识别二维码 关注中国学派



友情链接：中国社会科学院官方网站 | 中国社会科学网

网站备案号:京公网安备11010502020184 工信部：京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用

总编辑邮箱：zszbj@126.com 本网联系方式：010-85886809 地址：北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编：100026



站长统计 